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Scopo e natura del documento

Lo scopo del Piano dell’Offerta Formativa (POF) è dare risposta, da parte della nostra Scuola, alla domanda educativa di ogni genitore e bambino, secondo il Progetto Educativo, in armonia con i principi della Costituzione, ai sensi delle disposizioni del D.P.R. n°275/1999.
(art. 3 e 8) e della legge n° 62/2000 (art. unico, comma 4, lettera a) e D.M. 234 del  20.06.2000 applicativo del precedente art. 8.
E’ lo strumento attraverso cui la scuola rende trasparente e leggibile ciò che fa, come lo fa, e

perché. Contiene le scelte culturali, educative, didattiche e organizzative, espressione dell’autonomia progettuale e dell’assunzione di responsabilità della scuola.
Essendo una scuola paritaria d’ispirazione cristiana affonda le proprie radici

negli ideali e nei valori religiosi e propone un progetto educativo coerente.
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Menù estivo ed invernale
Progettazione annuale
Identità e Specificità

 “L’Asilo Infantile - Scuola Materna “Vittorio Emanuele II e Garibaldi” si ispira ad una concezione cristiano-cattolica della vita conforme ai principi del Vangelo; pone la persona al centro dell’interesse e degli interventi di educazione, istruzione, di formazione miranti alla costruzione della sua personalità.

Persegue le finalità culturali proprie della scuola e la formazione umana dei bambini; si impegna inoltre a dar vita ad un ambiente comunitario scolastico permeato dello spirito evangelico di amore, rispetto, libertà e carità. 

La nostra scuola pone al primo posto i valori della vita, dell’accoglienza, della condivisione, della solidarietà, della tolleranza, della pace, curando la dimensione religiosa.

L’Asilo infantile “Vittorio Emanuele II e Garibaldi” offre il proprio servizio sia alle famiglie che fanno una precisa scelta cristiana, sia alle famiglie che sono, comunque, disponibili ad accettare il messaggio evangelico per un cammino di crescita, sia alle famiglie che stimano la scuola per la valida formazione educativa e culturale. (...)”   (tratto dal Progetto Educativo)
La Scuola, che accoglie bambini nella fascia di età dai 3 ai 6 anni, ha ottenuto la parità scolastica in base alla legge 62/2000 e fa parte del Sistema Pubblico di Istruzione accogliendo tutti i bambini indipendentemente dalle loro differenze culturali, sociali e all’appartenenza ad etnie diverse, ad opera di insegnanti che sappiano mettersi davanti al mistero della vita con atteggiamento umile, ammirato e rispettoso dell’originalità di ciascuna creatura umana.

Finalità
Alla scuola dell’infanzia è assegnata una funzione di filtro, il che significa che essa è chiamata ad intervenire nel dialogo a più voci con i propri utenti e la comunità in cui si inscrive con proprie idee e proprie proposte educative. Queste hanno come obiettivo lo sviluppo armonico e integrale della personalità del bambino.
La nostra offerta educativa si propone di accogliere e rispettare i veri bisogni formativi del bambino, come soggetto attivo e impegnato in un processo di interazione con i propri compagni, gli adulti, l’ambiente e la cultura. 
Il bambino, in particolare, ha bisogno di trovare nella scuola dell’infanzia un ambiente sereno, capace di offrirgli un’accoglienza attenta e premurosa, ad opera di insegnanti che sappiano mettersi davanti al mistero della vita con atteggiamento umile, ammirato e rispettoso dell’originalità di ciascuna creatura umana.

Si ritiene comunque che la scuola eserciti un compito educativo sussidiario alla famiglia, alla quale spetta sempre il compito primario nell’educazione. E’ pertanto indispensabile che queste due istituzioni educative collaborino per favorire al meglio l’educazione dei bambini.

Le finalità educative si ispirano ad una concezione cristiano-cattolica della vita conforme ai principi del Vangelo e seguono dal punto di vista pedagogico le nuove Indicazioni Nazionali per il curricolo (Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca, 2012), promuovendo nei bambini lo sviluppo dell’identità, dell’autonomia, della competenza e della cittadinanza:

“Consolidare l’identità significa vivere serenamente la propria corporeità, stare bene e sentirsi sicuri in un ambiente sociale allargato, imparare a conoscersi e ad essere riconosciuti come persona unica e irripetibile.”

 

“Sviluppare l’autonomia significa avere fiducia in sé e fidarsi degli altri; provare soddisfazione nel fare da sé e saper chiedere aiuto; esprimere adeguatamente sentimenti ed emozioni; partecipare alle negoziazioni e alle decisioni motivando opinioni, scelte e comportamenti; assumere atteggiamenti sempre più consapevoli e responsabili.”

 

“Acquisire competenze significa imparare a riflettere sull’esperienza attraverso l’esplorazione, l’osservazione e l’attitudine al confronto; raccontare e rievocare azioni e vissuti e tradurli in tracce personali e condivise; descrivere, rappresentare e immaginare situazioni ed eventi, attraverso una pluralità di linguaggi.”

 

“Vivere prime esperienze di cittadinanza porta a scoprire gli altri, i loro bisogni e la necessità di gestire la vita quotidiana attraverso regole condivise; implica il dialogo, l’attenzione al punto di vista dell’altro, il primo riconoscimento di diritti e doveri; significa porre le fondamenta di un abito democratico, eticamente orientato, aperto al futuro e rispettoso dell’ambiente, degli altri e della natura.”
L’offerta formativa
La Scuola tiene conto, per la proposta formativa, del documento del Ministero della Pubblica Istruzione “Indicazioni Nazionali per il Curricolo della Scuola dell’Infanzia” del settembre 2012, le quali “ ...costituiscono il quadro di riferimento per la progettazione curricolare affidata alle scuole. Sono un testo aperto, che la comunità professionale è chiamata ad assumere e a contestualizzare, elaborando specifiche scelte relative a contenuti, metodi, organizzazione e valutazione coerenti con i traguardi formativi previsti dal documento nazionale.” (Ind.Nazionali 2012)
Campi di esperienza

“Gli insegnanti accolgono, valorizzano ed estendono le curiosità, le esplorazioni, le proposte dei bambini e creano occasioni di apprendimento per favorire l’organizzazione di ciò che i bambini vanno scoprendo.

L’esperienza diretta, il gioco, il procedere per tentativi ed errori, permettono al bambino, opportunamente guidato, di approfondire e sistematizzare gli apprendimenti. Ogni campo di esperienza offre un insieme di oggetti, situazioni, immagini e linguaggi, riferiti ai sistemi simbolici della nostra cultura, capaci di evocare, stimolare, accompagnare apprendimenti progressivamente più sicuri. 

Nella scuola dell’infanzia i traguardi per lo sviluppo della competenza suggeriscono all’insegnante orientamenti, attenzioni e responsabilità nel creare piste di lavoro per organizzare attività ed esperienze volte a promuovere la competenza, che a questa età va intesa in modo globale e unitario.”

· Il sé e l’altro (intelligenza inter e intrapersonale)
· Il corpo e il movimento (intelligenza corporea)
· Immagini, suoni, colori (intelligenza delle arti)
· I discorsi e le parole (intelligenza linguistica)
· La conoscenza del mondo (intelligenza logico/matematica-spaziale-naturalistica)
Gardner H. “Educazione e sviluppo della mente. Intelligenze multiple e apprendimento” Edizioni Erickson, 2005

Scelte educative e didattiche

Le sezioni sono attualmente tre. Ciascuna sezione, omogenea per fascia di età, è formata da  massimo 28 bambini e il gruppo sezione è contraddistinto dal nome di un animale.
La giornata segue le attuali disposizioni previste dal Ministero per la prevenzione della diffusione del contagio, si evitano quindi momenti di intersezione. 
Durante il giorno si ripetono routine (preghiera al mattino, pranzo, ...) alternate ad attività didattiche proposte a piccoli gruppi. 
Inserimento

Le insegnanti, dopo attente riflessioni sul tema in Collegio Docenti e feed-back dei genitori, hanno proposto da quest’anno un inserimento classico dei 3 giorni che possa permettere ai bambini di familiarizzare con l’ambiente e con le insegnanti insieme al genitore e che possa accogliere maggiormente le esigenze familiari lavorative ed organizzative.

Il gruppo dei bambini viene diviso in due fasce orarie (9:00/10:30 e 10:45/12:15) per 1 giorno, unendo i due gruppi dal secondo giorno. 
Quest’anno i genitori potranno accedere alla scuola solo i primi due giorni con presentazione del Green Pass.

A seguire verranno introdotti il pasto e il dormitorio secondo le necessità di ogni bimbo.

Dal giorno 13 settembre, come da ordinanza, potranno accompagnare il proprio bimbo all’interno della scuola con presentazione del Green Pass.

Dal 4 ottobre verrà consigliato il saluto al punto di triage.

I genitori che desiderano iscrivere il bambino alla scuola verranno informati su queste modalità attraverso i canali consentiti dalla normativa anti Covid vigente.

Una riunione informativa ed un colloquio individuale verranno comunque garantiti.
Accoglienza
“Accogliere un bambino nella scuola dell’infanzia significa incontrare un universo di elementi emotivi e cognitivi strettamente legati tra loro ed è l’inizio di un viaggio in cui camminano insieme bambini, genitori, insegnanti e collaboratori scolastici. (...)” (dal “Patto di Corresponsabilità Educativa). Tutto viene predisposto affinchè possa essere trasmesso quotidianamente ai bambini, e a chi li accompagna, la gioia dell’essere attesi, creando le condizioni tali per un distacco sereno e disteso.
Aria aperta
I bambini hanno bisogno di ritrovare e ritrovarsi nella natura, di sentirsi parte integrante con il contesto naturale a cui appartengono e un giardino pensato e progettato per i bambini è un giardino che incuriosisce, che appassiona, che diverte, che si trasforma, che è sempre diverso.

In base alla normativa anti Covid il giardino è strutturato in tre aree gioco in cui i bambini, suddivisi per sezione, possono sperimentarsi

Il giardino della scuola è un prolungamento della sezione, un atelier del corpo, dei sensi, dell’intimità in cui ognuno ha l’opportunità di apprendere, relazionare, giocare, perché lo spazio naturale esterno offre opportunità ludiche, sensoriali, didattiche che in sezione possono solo essere riprodotte in modo artificiale.
Ad oggi modifichiamo e proponiamo giochi diversi ai bambini con l’aiuto dei volontari.
Continuità
Il tipo di rapporto che intercorre con la scuola primaria riguarda in primo luogo il personale docente che, riunendosi in una Commissione (GLU) composta da rappresentanti delle diverse realtà scolastiche presenti sul territorio, collabora nel permettere un passaggio di scuola e comunicazioni.

Anche i rapporti con i servizi nido sono ritenuti importanti, per questo la scuola si avvale della collaborazione delle educatrici con le quali vengono programmati momenti di scambio, anche a distanza per favorire l’aggregazione e l’inserimento dei nuovi, valorizzando il percorso svolto fino a quel momento.
Collaborazione FISM e CCF
La scuola è iscritta alla FISM, associazione che opera a livello nazionale, regionale, provinciale, racchiudendo scuole dell’infanzia e servizi educativi di ispirazione cristiana.  
La FISM sostiene la sempre maggiore qualificazione sul piano formativo, educativo, pedagogico e didattico. Assiste le scuole associate sul piano pedagogico, giuridico, tecnico ed amministrativo.
Mette a disposizione inoltre un coordinatore pedagogico a sostegno delle scuole associate con l’obiettivo primario di metterle in rete tra di loro. 

Il coordinatore pedagogico FISM partecipa ad eventuali collegi ed è a disposizione per effettuare osservazioni sul gruppo sezione sostenendo il lavoro delle docenti.
Cura la formazione delle insegnanti e offre un collegamento diretto con il Centro di Consulenza per la Famiglia della Diocesi di Modena.
Il CCF offre la possibilità di fissare colloqui di consulenza e sostegno psicologico e psico-pedagogico protetti da privacy presso il CCF a Modena o all’interno della scuola, per personale della scuola e famiglie delle scuole associate FiSM.

Progetti extracurricolari
La scuola dell’infanzia inserisce, tra le proposte formative, alcuni progetti che arricchiscono la progettazione curricolare stabiliti insieme al collegio docenti di anno in anno. 

Progettazione
La programmazione annuale ha come riferimento le “Indicazioni nazionali per il curricolo della scuola dell’infanzia e del primo ciclo d’istruzione” (Settembre 2012)
Partendo da queste indicazioni, le insegnanti elaborano il progetto con modalità, tematiche e approfondimenti flessibili, che permettano la modifica in itinere seguendo gli interessi e gli stimoli dati dai bambini stessi.
All’interno dei vari percorsi didattici periodicamente scelti si cerca di dare ampio spazio a quella che riteniamo fonte privilegiata di apprendimento: il “Gioco” nelle sue molteplici forme (libero, simbolico, guidato, ecc..).

Oltre a ciò vengono da noi ritenute di massima importanza le esperienze derivanti “dall’Esplorazione” e dalla “Ricerca” poiché questo tipo di metodologia, pur essendo semplice e adeguata all’età dei bambini a cui è rivolta, avrà ugualmente carattere “scientifico” e farà sperimentare loro processi cognitivi e la sicurezza dell’agire quotidiano. Filo conduttore di tutte le esperienze attuate rimane la “Vita di relazione” che, da un lato è fonte naturale di comunicazione attiva fra i bambini, ma richiede dall’altro attenzione continua da parte dell’adulto ai segnali inviati dai bambini stessi e dall’emergere dei loro bisogni.

Organizzazione
Spazi
La scuola dell’infanzia dispone di spazio esterno ombreggiato che circonda l’edificio, suddiviso in tre aree, dove i bambini possono trascorrere alcuni momenti della giornata. L’area è in fase di riallestimento e progettazione per rispondere al meglio ai bisogni dei bambini.

Il giardino dispone inoltre di una casetta/laboratorio per la scoperta scientifica.

Seguendo le indicazioni attuali, i bambini trascorrono gran parte della giornata all’esterno, proseguendo nel percorso didattico ed educativo. A tal proposito il giardino è pensato per consentire percorsi di apprendimento nei vari campi di esperienza.

Una delle sezioni dispone di un’area esterna associata alla parte interna. Tutto ciò permette di vivere in continuità spazio interno e esterno.

La struttura prevede 3 sezioni. 2 di esse avranno un ingresso e la terza un altro ingresso. Ogni sezione avrà servizi igienici distinti, 2 di esse con accesso comune, ma sanitari distinti. All’interno di due delle tre sezioni è previsto il dormitorio; 

Per ciascun bambino sono presenti armadietto e contenitori ad uso esclusivo. 

Nel caso di utilizzo di spazi da parte di differenti gruppi es. atelier, essi vengono puliti prima dell’eventuale utilizzo da parte di differenti sezioni.

È stato individuato all’interno uno specifico ambiente dedicato ad ospitare bambini o operatori con sintomatologia sospetta.

Orari

Si chiede il rispetto della puntualità per motivi di sicurezza e per un buon funzionamento dell’attività
educativa- didattica. 
7.30  / 8.00

Pre-scuola (su richiesta)

8.00  / 9.00

Ingresso con fasce orarie scaglionate, triage di accoglienza (misurazione      della temperatura e disinfezione mani)
9.00  / 11.30 
  
Attività in sezione ed in giardino 
11.45 / 12.30 

Pranzo

12.30 / 13.00  
Gioco libero e prima uscita
13.00 / 14.50
  
Riposo pomeridiano

15.00 / 15.30  
Merenda

15.30 / 16.15
  
Seconda uscita con fasce orarie scaglionate
Servizi aggiuntivi
Pre Scuola attivo con pagamento aggiuntivo.
Il post scuola invece non è stato attivato per questo anno scolastico. Si valutano la sostenibilità e l’attivazione di anno in anno
Il servizio mensa con cucina interna è compreso nella retta mensile.

Consideriamo la nostra cucina interna e il personale che se ne occupa, un valore aggiunto che offre diete alimentari personalizzate, stagionali e adeguate in linea con le indicazioni dell’USL. Tutto ciò ha ripercussioni positive sull’importante rapporto dei bambini con il cibo e con l’educazione alimentare.

Il menù viene elaborato ogni due anni tenendo conto della stagionalità e, solo quando approvato dalla dietista dell’Asl del territorio, adottato e inviato alle singole famiglie, garantendo la qualità e valorizzando i prodotti di stagione e a km 0.
Ogni anno ai bambini vengono proposti laboratori di educazione alimentare, oltre che responsabilizzarli dando loro ruoli di “servizio” nei confronti della comunità (apparecchiare, servire).
Durante il mese di Luglio viene attivato il servizio di Centro Estivo rivolto ai bambini 3-6 anni, con priorità per i frequentanti la nostra Scuola ed aperto successivamente a tutto il territorio. Il servizio è a turni settimanali ed a pagamento.

Risorse materiali
Le insegnanti, nel proporre le attività, si avvalgono di materiali strutturati e non, che vanno a valorizzare ed arricchire la proposta formativa; tali materiali periodicamente vengono integrati e adeguati in base alle diverse esigenze e alla normativa (usura nel tempo, nuovi progetti educativi, individualità dei bambini, nuovi interessi, ....). In base alle esigenze emergenti, anche lo spazio viene modificato e personalizzato per permettere una maggiore chiarezza di significati e di intenti.

In particolare nelle sezioni, sono stati predisposti angoli-gioco arricchiti di diversi materiali: 
· angolo casa per il gioco simbolico (cucina, lavanderia, nursery)

· angolo creativo (materiali per la manipolazione e gesto grafico-creativo)

· angolo costruzioni (strutturate e di recupero, ad incastro e non)

· angolo biblioteca

· Angolo motorio e psicomotorio (tappeti, cuscini, corde, bastoni morbidi, teli, tunnel, cerchi, trave, palle, coni grandi e piccoli....) 
· spazio giochi da tavolo (individuali e di gruppo, per la stimolazione percettivo-sensoriale, e lo sviluppo della motricità fine e delle abilità logico-matematiche)

· spazio multimediale (proiettore e telo, lavagna luminosa e tavolo luminoso, ....)

Iscrizione
Le iscrizioni si effettuano all’Ufficio Unico Iscrizioni presso la Direzione Didattica di Vignola nel periodo di gennaio-febbraio, e la graduatoria di ammissione è elaborata secondo i criteri stabiliti dall’Ente in un apposito protocollo d’Intesa con  l’Unione Terre di Castelli e il Circolo Didattico di Vignola. 
I bambini anticipatari verranno messi in coda alla graduatoria e, qualora ci fossero posti disponibili, avere un confronto con la direzione della Scuola per una valutazione di idoneità.

In corso d’anno invece la domanda di iscrizione può essere presentata alla segreteria della Scuola, che provvederà a contattare direttamente la famiglia qualora ci fossero dei successivi ritiri di bambini.
La retta, comprensiva di mensa, è di 210€ mensili, per i mesi delle attività scolastiche (settembre-giugno) ad eccezione del mese di settembre in cui la retta è in proporzione ai giorni di apertura della Scuola
Personale interno
· 1 coordinatrice delle attività educativo-didattiche (Valentina Ferrara)
· 5 insegnanti laiche a tempo pieno e indeterminato (Immacolata Costantini, Marilù Altavilla, Stefania Russo, Eleonora Lustrissimi, Olga Rocco)

· 2 educatrici laiche (Alice Davalli a tempo pieno, Stefania Perri a tempo parziale)

· 1 insegnante religiosa (suor Maria Teresa Arrigoni)

· 1 coordinatore pedagogico Fism (Silvia Corni)

· 1 segretaria (Mariagrazia Pesci)

· 1 cuoca (Cinzia Tagliazucchi)

· 2 collaboratrici (Anna Aiello, Loredana Marzo)

Gestione amministrativa
La Scuola dell’Infanzia è gestita da un Consiglio di Amministrazione (C.d.A.) composto da un Presidente (Valter Baldini) e 4 membri, che hanno il compito gestionale ed amministrativo.
Operatori esterni

Di anno in anno la scuola valuta l’arricchimento della proposta formativa con esperti esterni che propongono percorsi coerenti con la progettazione didattica annuale.
· esperto di motoria (Simona Marra)
· esperto di danza espressiva (Giulia Tacconi)
· esperta di logopedia (Dott.ssa Maria Vittoria Bergamini)
· esperto di teatro (Fabrizio Palma)
· esperto di equitazione (Alice Cavalli)
Le attività con gli esperti verranno mantenute se consentite dalla normativa anti Covid.
Volontari

La Scuola negli anni ha sempre vantato un gruppo di nonni e genitori che saltuariamente si occupano della cura della scuola negli spazi e nelle sue iniziative.
collaborazione scuola-famiglia

Le insegnanti instaurano con le famiglie un rapporto fondato sul dialogo, sul confronto, sulla condivisione, sulla collaborazione ai fini del raggiungimento della finalità educativa che le accomuna; adottano un comportamento di disponibilità e di accoglienza integrando attivamente le famiglie nella vita della scuola.
Patto di corresponsabilità

Un documento importante è il “Patto di Corresponsabilità Educativa”, costruito in un percorso di collaborazione tra Docenti e Famiglie ed accompagnato da esperte del Centro di Consulenza di Modena e quest’anno aggiornato in base alla normativa anti Covid.
Tale documento verte a valorizzare i principi ispiratori che guidano ciascuna azione educativa nella nostra Scuola, individuando i punti che possono portare sempre più ad un rapporto di collaborazione tra scuola e famiglia, quest’ultima vista quindi non solo come “utente” ma come partner, in una relazione complementare in cui ciascuno ha un suo ruolo educativo specifico.

Il Patto delinea quindi gli impegni che ciascun “attore” della Scuola (insegnanti, genitori, bambini) si assume per una forte e più consapevole corresponsabilità in ambito educativo.

I genitori partecipano alla vita scolastica anche attraverso gli organi Collegiali, sia come Rappresentanti di Sezione, sia come Rappresentanti della Scuola.

Colloqui e assemblee

Vengono programmati momenti di colloqui individuali con le famiglie:
per la sezione tre anni: un colloquio conoscitivo negli ultimi giorni di agosto ed altri due momenti di colloquio stabiliti in corso d’anno.
per la sezione 4 anni: due momenti di colloquio
per la sezione 5 anni: un colloquio a novembre ed altri stabiliti in corso d’anno.
Le insegnanti si rendono disponibili per colloqui ulteriori tutte le volte che se ne veda la necessità, o su richiesta della famiglia o delle stesse insegnanti anche a distanza.

I momenti assembleari generali e di sezione sono convocati: i primi giorni di settembre, a metà ottobre, a febbraio ed eventualmente a fine anno.
Feste e laboratori
Verranno progettate modalità alternative alle feste e ai laboratori tenendo conto delle linee guida ministeriali.
organi collegiali

La scuola  per rendere effettiva ed efficace la collaborazione di tutte le sue componenti alla gestione delle attività educativo-didattiche ha istituito gli Organi Collegiali che sono i seguenti:
· Consiglio della Scuola: è composto dal Legale Rappresentante della scuola o da un suo rappresentante, da 2 docenti, da 2 genitori, dal Coordinatore delle attività educativo-didattiche, da 1 non docente e da 1 rappresentante del Consiglio d’Amministrazione.

· Collegio Docenti: è composto da tutto il personale docente della scuola e presieduto dalla Coordinatrice delle attività educative-didattiche.

· Consiglio di Sezione: è composto dai docenti della sezione, dai due rappresentanti di sezione e dalla Coordinatrice delle attività educativo-didattiche.

· Consiglio di Intersezione: composto dai docenti e dai rappresentanti dei genitori delle sezioni interessate e  dalla Coordinatrice. 

· Assemblee di Sezione: Incontri periodici ai quali partecipano i genitori dei bambini e il personale insegnante di ogni singola sezione. La prima Assemblea si tiene ad ottobre per la presentazione della programmazione annuale e la designazione dei due rappresentanti di sezione.
· Assemblee d’Intersezione: sono composte dai docenti, da tutti i genitori dei bambini, dal Consiglio d’Amministrazione e dalla Coordinatrice delle attività educativo-didattiche dal quale sono convocate e presiedute secondo le necessità.

Ai genitori dei bambini è riconosciuto il diritto di iniziativa di riunirsi in Assemblea nei locali della scuola, su problemi di carattere educativo-pedagogico-organizzativo.

Consiglio di Amministrazione della Fondazione: composto dal Presidente e da quattro consiglieri, preposti alla gestione della scuola

Il Consiglio di Amministrazione della Fondazione conferma la propria disponibilità a incontri periodici con i Rappresentati dei genitori e con il Personale, al fine di agevolare l’informazione, la trasparenza, il confronto e la collaborazione, nel pieno rispetto delle singole competenze e delle responsabilità istituzionali.
Formazione

La Scuola da anni ha nominato come RSPP (Addetto al Servizio di Prevenzione e Protezione) esterno, che si occupa della sicurezza della Scuola e di seguire la parte formativa del personale. Tutto il personale docente e non docente è formato secondo le nuove norme sulla sicurezza sul lavoro, e sulla normativa anti Covid. 
I docenti si aggiornano in modo costante attraverso la partecipazione alle proposte formative del territorio (Ufficio Scolastico Provinciale, F.I.S.M., Università ed altro).
 Ogni anno la FISM propone alle scuole dei diversi distretti della provincia specifici progetti di miglioramento (legge regionale 26/2001) che integrano la progettazione annuale di ogni scuola e per i quali gli insegnanti seguono corsi di formazione.

I docenti ed il personale partecipano inoltre a corsi riguardanti la sicurezza, la gestione della Mensa, il Pronto Soccorso, ecc…, qualora le autorità competenti lo ritenessero necessario. Attualmente tutte le insegnanti della Scuola hanno seguito il corso di Primo Soccorso con relativo attestato, e la coordinatrice rinnova ogni tre anni anche l’attestato di formazione  alimentare secondo le norme HACCP.
Il personale della cucina si aggiorna con scadenza triennale con i corsi specifici per alimentaristi proposti dall’Usl locale, ed hanno l’attestato della formazione specifica sulla celiachia.
Vignola, ottobre 2021
PIANO OFFERTA FORMATIVA (P.O.F.)
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